



2014年內蒙古·香港經貿文化推廣周 8月13日—8月16日

■位於赤峰市境內的烏蘭布統草原風光怡人。

內蒙古赤峰 強工業促生態 鑄文化推旅遊



■赤峰市市委書記王程熙（左三）在基層調研。



■赤峰市市長包滿達（右二）調研文化產業。

歐式草原風光

成各大影視首選外景基地

■第四紀冰川時期形成的赤峰冰臼群。

傳承悠久歷史 建獨具地域特色文化品牌

天高地闊，八千年塞風古韻；雄渾蒼莽，九萬里壯麗河山。在赤峰這片神奇的廣袤大地上，先後發生小河西文化、興隆窪文化、趙寶溝文化、紅山文化、契丹遼文化、蒙古族文化等，魅力獨具、特色鮮明。「中華第一龍」、「華夏第一村」、「草原第一都」等重量級文化遺產蜚聲海內外，被稱「玉龍之鄉」。目前全市已發現各類古文化遺址 7000 餘處，佔內蒙古近半，其中已列為全國重點文保單位的 50 處、自治區重點文保單位的 47 處、市級重點文保單位的 42 處。

得天獨厚的人文資源優勢，奠定了赤峰文化發展的基礎。經過多年的努力，全市已創建全國文化先進區縣、內蒙古文化先進旗縣區。委託中國文物研究所等專家先後編制遼上京遺

址、元代應昌路遺址、喀喇沁王府及家廟等項目保護規劃並組織實施。從 2008 年開始赤峰積極籌劃運作文博大廈建設，這是赤峰歷史上規模最大、獲國家支持最多的文化設施建設項目，佔地 69.3 畝，建築面積 30750 平方米，總投資 1.1 億元建成全國地市級一流、高檔次、現代化的博物館。

此外，依托國家重點文化項目建設，赤峰紅山文化遺址申遺和二道井子遺址保護展示館建設工作有序推進，清真北大寺和魏家窩鋪、二道井子遺址成第七批國家重點文物保護單位。紅山文化活動中心、體育廣場開工建設，紅山體育館基本竣工，草原書屋工程、文化信息資

源分享工程、農村電影放映工程、送文化下鄉工程、公益文化機構免費開放工程等文化惠民工程順利實施。赤峰市文化部門策劃並組織編撰了三大系列文化叢書，即赤峰文物精華叢書、赤峰文化叢書、龍文化叢書都已出版並受到廣泛好評。



■中國天鵝之鄉——赤峰達里諾爾湖。

沙地現綠洲 築綠色屏障

赤峰地處東北、華北地區結合部，屬典型的半乾旱地區，境內有科爾沁和準噶爾兩大沙地，生態環境十分脆弱。自 2000 年列入京津冀風沙源治理工程之後，赤峰通過實施造林種草、圍封禁牧、流域治理、水源工程配套等綜合治理措施，增加了土壤肥力，涵養了水源，改善區域性生態環境及人居環境。特別是北部旗縣 6 級以上大風和沙塵暴天氣明顯減少，農田、草牧場沙化的趨勢得到初步遏制，築起一道京津「綠色屏障」，成為京津冀及東北地區

重要的生態屏障。

改革開放 36 年，赤峰先後被評為全國林業生態建設先進市、全國防沙治沙先進市、全國防沙治沙「十大標兵」單位，敖漢旗被聯合國環境規劃署授予「全球 500 佳」環境獎等。

赤峰因生態環境保護成績顯著，每年春、秋兩季，數以十萬計的大天鵝、小天鵝匯聚這裡，居住時間長達 4 個月，分佈總面積達 5 萬多平方公里，居留的天鵝總數佔



■赤峰市阿斯哈圖石林。

全國比例的四分之三。今年 4 月被命名為「中國天鵝之鄉」，同時被譽為中國第三大天鵝湖。



■赤峰市有色金屬工廠。



■豐富多樣的群眾文化生活。

「五個基地」

成支撐經濟發展的「造血幹細胞」

赤峰的貴重金屬，有色金屬儲量居內蒙古前列，其中黃金儲量佔全內蒙古總量的 80%，位居全國前三列，是中國重點黃金產地。2010 年赤峰市被中國有色金屬工業協會命名為「中國有色金屬之鄉」，成為中國唯一獲此殊榮的地級城市。依托有色金屬資源，萬華 60 萬噸鑄件、山東黃金 10 萬噸鉛冶煉、中色鋅業五期 14 萬噸鋅冶煉等陸續上馬，有色金屬產業之花愈開愈艷。

赤峰 9 萬平方公里的廣袤大地上，蘊藏着可開發利用量超過 5000 萬千瓦的風電資源，目前全市在建風電項目 65 萬千瓦，草原上林立的風車每年為赤峰帶來超過 30 億元的財富，成為全國風電裝機容量最大的地

級市，是名副其實的「風電之都」。

赤錫水煤合作，不再僅僅是一個經濟話題。2013 年規劃面積達 54 平方公里、總投資超過 900 億元的赤峰煤基清潔能源工業園正式開工，項目年產值將超過 500 億元，這裡即將成為蒙東新的經濟增長極。

此外，目前全市機械裝備製造企業已經超過 100 家，機械工業實現銷售收入對於全市的貢獻已經超過食品、紡織、醫藥等傳統產業，成為全市成長性好、技術含量高的新興支柱產業。

圍繞打造綠色農畜產品生產加工輸出基地，一批龍頭企業相繼入駐。未來 5 年，赤峰將培育銷售收入超億元龍頭企業 100 家，引領數十萬農牧戶走上產業化經營之路。

■赤峰市街景。

